

走向我们的小康生活



筑牢人参产业链 铺就万良致富路

□ 孙丹 冯鑫森 本报记者 郭小宇

“亚洲人参看中国，中国人参看抚松！”

亚洲最大的人参交易市场——万良长白山人参市场就坐落在抚松县万良镇，被国内外誉为“参乡明珠”，是吉林省“十强镇”。

多年来，万良镇紧紧围绕建设“人参特色产业小镇”总目标，深入推进“二五十百千”工程和“一区三城建设”，大力实施“工业强镇、商业富镇、科教兴镇、环境立镇”四大战略，全力打造万良“人参特色小镇”。2019年，全镇地区生产总值完成10.24亿元，农民人均纯收入达到16239元。以人参产业为切入点，全年完成固定资产投资项目24个，累计投入资金5.55亿元。

把握政策，延长人参产业链条

今年上半年很多企业开工不足，但是聚兴源参业有限公司正月开始在加班加点生产，总经理孙凯向记者介绍：“我们公司从成立开始就注意品质的把控，客户口碑特别好。今年大家对人参保健作用认知提高，很多药厂都推出了相关产品，一时间人参产品供不应求。”孙凯的岳父岳母30年前就开始从事人参收售，一步一步发展起来。2012年人参市场行情较好，国家政策利于发展，加上做了多年人参加工，自己也有点技术，于是成立了集科研、开发、生产、销售人参、西洋参、红参等土特产品的专业化生产企业。秉持“以质量求生存，以信誉求发展”的发展理念，现有职工56人，其中5人拥有高级职称，12人拥有中级职称，各类专业人才10余人。同时公司拥有人参、西洋参种植基地3.5万平方米，投资兴建了大容量专业冷库，并引进国际一流农残检测设备，努力为消费者提供健康、安全的长白山系列保健食品。

这只是万良镇人参加工企业的一隅。万良镇现有人参加工企业2824户，经销业户326户，代理商157个，有注册商标的人参产品科研、加工、包装、销售企业96家，其中省级龙头企业4家、市级龙头企业5家、县级龙头企业5家。万良镇以种植标准化、加工精深化、经营产业化、监管规范化为发展方向，与抚发集团亿禾资产管理公司合作，积极推进万良长白山人参市场升级改造，实施市场准入制度，提升人参市场的综合服务功能。万良长白山人参市场人

参交易额占全国80%，占世界70%，人参年交易额达150亿元。以“数字抚松”首个建设点为依托，通过AI、互联网等先进技术，将人参市场即时情况信息化，实时发布市场周边情况以及市场内部情况，有效提升了市场服务水平和应急处理速度。万良长白山人参市场为参乡搭建起人参产业发展的平台，确立了万良以人参产业为主导主业的发展方向，如今，万良人参市场的辐射带动功能进一步增强。2018年，万良镇被评为“农业产业强镇”，2019年，万良镇创建成为“第三批省级人参现代产业园”。

抢抓市场，积极发展电子商务

初见马晓彤，她正在和工人一起打包商品，你根本想像不到她做的多个品台电商已经实现年销售额500万元。

谈起放弃华为的工作回乡创业的原因，马晓彤告诉记者：“我爷爷种植人参，我父亲销售人参，我是土生土长的万良人，我的整个青少年时期都和人参打交道。2013年毕业的时候，我想先去外面世界闯一闯，开阔眼界。2016年我看到了电商发展的契机，于是就回来开始创业。”2017年2月，她创办吉林省叁材参业有限公司，在万良镇设实体店，在抚松县达物流园孵化器设电商工作室。陆续在淘宝、京东、拼多多、苏宁等平台开展长白山特产的电商销售，实现线上线下相结合的销售模式。目前仅京东平台年销售额在300万元左右。同时，她还带动其他想要从事电商的年轻人一起做，带动了整个万良镇电商发展。

目前全镇通过淘宝、京东、抖音、快手等电商渠道从业人员达到1000余人，线上交易额突破两亿元。万才村、万福村、仁义村被评为“省级农村电子商务示范村”，万良镇被评为“省级电商示范镇”，入选“淘宝镇”，实现吉林省“淘宝镇”零突破。

为了鼓励电商发展，万良镇积极谋划配套项目。通过积极推介、精准招商，成功签约仓储供应管理中心，该项目是吉林富兴仓储有限公司投资建设，项目总投资3085万元，占地面积约6793平方米，建设内容包括冷链保鲜仓储、现代化仓储供应管理中心，该项目建成后，将改变万良镇人参仓储质量和物

流速度。人参产业拉动了镇域经济发展，带动了农民增收致富，在万良长白山人参市场的辐射和拉动下，全镇人参栽培基地、人参加工基地蓬勃兴起，第三产业也得到了快速发展。

关注民生，提高百姓幸福指数

小屯村位于万良镇西部3公里处，占地面积3.5平方公里。近两年在党的惠农政策扶持下，从村容村貌到老百姓的生活水平都有了翻天覆地的变化。

小屯村1955年建村，自建村至今人参种植历史65年，目前全村共有人参种植户100多家，人参加工户约50家，年人参加工量超过30万斤的共有7家，经纪人70多人，大棚蔬菜种植户30多家，村民平均年收入3-5万元。村民富了，对生活质量的要求也提高了。小屯村修建了占地2000多平方米的文化大院，其中绿化面积300多平方米。每到傍晚，这里集中了村里的老老少少，有跳集体舞的，有打篮球的，还有在凉亭里聊天的，文化大院成了老百姓愉悦身心的“精神乐园”。

随着近几年经济快速发展，万良镇加大了对基础建设的投入，让群众享受到经济发展带来的红利。首先完善道路交通建设。投资8039万元，启动鹤大公路（万良-鸡冠砬子段）改造工程，该路段全长4.3公里，将升级为宽度15米、双向4车道的二级公路；投资143.8万元，完成总面积7866平方米的大方村水泥路54条。其次完善水利工程建设。投资3771.46万元，全面启动镇区自来水管网升级改造，改造完成后可以解决镇区万兴、万民、仁义等7个村的生产生活用水问题；分别投资214万元、318万元，为荒沟村和苇芦村改造铺设供水管网，新建水源井、蓄水池及配套基础设施。同时完善供暖设施建设。为改善镇区居民的供热条件，投资6674.2万元，启动万良镇集中热源厂建设项目，该项目远期可满足63.5万平方米供热面积的需要。还有完善环境设施建设。以农村人居环境整治“六清一改”百日会战为契机，全力提升村容村貌。

经过二十多年的发展，特别是近五年来的快速发展，一颗崭新的“参乡明珠”在吉林大地璀璨闪耀。



聚兴源参业有限公司工人正在生产



马晓彤帮助代销万良镇贫困户生产的农副产品



新修建的文化广场



自建苗圃供应绿化



人参晾晒



聚兴源参业有限公司检测实验室